

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 14.062

Fundado por Don José Estraña

Martes, 28 de mayo de 1935

POR LA VIDA CAMPESINA

LAS BIBLIOTECAS RURALES CIRCULANTES

Alguna vez hemos dicho que en las empresas de carácter espiritual, en los empeños humanos en que no se persiguen provechos individuales, empezar ya es triunfar; dar los primeros pasos ya es hallarse en pleno camino.

Este propósito nuestro de las bibliotecas rurales circulantes—es decir: esta nobilísima idea de Fuentebello y de Revaque, en que se nos ha llamado a intervenir y colaborar, como si necesitara nuestra modesta participación, teniendo tan buenos iniciadores y propulsores—es uno de esos proyectos que parecen erizados de dificultades y que, sin embargo, se desarrollará espléndidamente, apenas empiece a tener una leve realidad. Por lo menos así ha sucedido en otros casos parecidos. Las conferencias divulgadoras de conocimientos, por ejemplo, muy bien llamadas «de extensión universitaria», nacieron en Inglaterra, hace bastantes años, en la mayor humildad de medios y de público y a la sazón están extendidas universalmente, por todos los países del mundo civilizado, como la más eficaz y poderosa propagación de todos los ramos de la cultura.

Nadie duda de la conveniencia de las bibliotecas circulantes. Pero su adaptación al ambiente rural, su acomodamiento a la falta de hábitos de lectura de los campesinos y a la necesaria selección de obras divulgadoras para que rindan entre la población aldeana los beneficios que de ellas se desea obtener, exigen, no sólo ciertos cuidados especiales, sino una fervorosa confianza en su posibilidad.

Ciertamente hay que anotar el hecho de que, apenas iniciado el pensamiento de la creación de estos pequeños núcleos de libros circulantes, para mejora de la cultura general y de la vida económica del campo montañés, se ha manifestado, por muy diversos ámbitos de la provincia, un vehemente deseo de que la extensión de lo proyectado alcance máximas proporciones. De algunos Ayuntamientos, de varias Juntas vecinales y de muchas escuelas de pueblos, recibimos peticiones de biblioteca. Es una verdadera pena no poder atender a todos. Pero es una satisfacción muy grande la de ver cómo ha prendido la idea de este sistema de enseñar en el ánimo de las gentes del agro. Ahora se va a saber la verdad: es imposible que podamos inaugurar más que una sola biblioteca rural circulante, y ésta, humildísima, con sólo un montoncito insignificante de obras. No obstante, estamos contentos. La propia pequeñez de lo que vamos a poner en marcha estimulará a quienes tengan elementos y voluntad de ayudarnos y creemos que nos ayudarán.

Hasta la fecha de hoy, nuestros favorecedores han sido: Don Ernesto Alday, el entusiasta ganadero y agricultor de la colonia de los Polders de Maliaño; el inspector provincial de Sanidad Pecuaria, don Ramiro Fernández; el profesor veterinario militar señor Crespo Serrano, de Madrid, que ha conseguido para nosotros un lote de libros del Ministerio de Agricultura y nos ha de conseguir más; el profesor de la Estación de Biología Marítima, don Juan Cuesta Urcelay, a la vez cultivador inteligentísimo, y la excelentísima Diputación provincial.

Los campesinos, a quienes se puede decir que irá a buscarles en sus propias casas la primera biblioteca rural circulante, contará con obras como estas: «Ensilar es ganar», de Ernesto Alday; «Las gallinas y sus productos», de Salvador Castelló; «Cunicultura industrial», de Emilio Ayala Martín, Ingeniero; «Las palomas domésticas, su ería y utilidades», por Salvador Castelló; «Abejas y colmenas», por M. Escalera y Ernesto Saja; «Praticultura. Algunas nociones fundamentales», por Antonio García Ramero, Ingeniero agrónomo; «Piscicultura Agrícola e Industrial», por Estanislao Quadra-Salcedo; «El ganado karakul», por Salvador Font y Estanislao Quadra-Salcedo; «Racionamiento del ganado», por Zacarías Salazar, profesor de Zootecnia de la Escuela de Ingenieros Agrónomos; «Injeración de frutales», por José de Picaza, arquitecto; «La campaña de invierno en los árboles frutales», por don Cándido del Pozo Pelayo, ingeniero agrónomo (editada por la Diputación de Santander); «Nociones de jardinería», por don Emilio Ostalé Tudela, perito agrícola; «Los cereales de invierno en España», por don Daniel Nagore, ingeniero agrónomo; «Avicultura campestre», por don Joaquín Barrera Costa, perito avícola; «Gallinicultura práctica (producción de huevos)», por don L. Herqueta Navas, veterinario militar; «Cunicultura», por don Emilio Ayala Martín, y algunas más, con ejemplares de la Revista de Acción Social del Ministerio de Agricultura y diferentes publicaciones agropecuarias de positivo interés, entre las que se

cuenta un buen número de cuadernos variados, de los que la Editorial Espasa-Calpe publica bajo el título de «Catecismo del agricultor y del ganadero».

Naturalmente, habrá en la biblioteca libros de otra clase, de otras materias recreativas e instructivas. La afición a leer, entre gentes poco dadas a tal entretenimiento, no se despierta y sostiene sólo con lecturas didácticas, con obras de enseñanza. Hemos pensado que el cultivo progresivo de las inteligencias aldeanas y su inclinación posterior hacia los temas de índole económico-práctica, que conviene, sobre todo, difundir por el campo, ha de ser logrado a virtud de una prudente y metódica alternativa entre el libro de conocimientos útiles y el libro recreativo, a ser posible la novela de viajes o de aventuras científicas, al estilo de las internacionales e inmortales de Julio Verne, que todos conocimos en la juventud. Sobre este particular tenemos muy presente las entusiastas sugerencias que nos ha hecho, ofreciéndonos también su apoyo colaborador, con envío de alguna aportación, el gran montañés, escritor profundo y lealísimo amigo de nuestra mocedad, don Ramón Sánchez Díaz. Así, con el bagaje que queda expuesto y con la visión que de sus efectos culturales puede deducirse, empezará modestísimamente la institución proyectada. ¿Qué importa que sea pobre y pequeña si ha de servir de ensayo para empeños posteriores de mayor alcance?

Irán los libros a una escuela rural. Se hará su insignificante catálogo. Se les pondrá sus correspondientes números. El maestro encargado de la biblioteca dispondrá las papeletas y el registro. A medida que vayan saliendo

EN EL TRIBUNAL DE GARANTIAS La vista de la causa contra los ex consejeros de la Generalidad.

(Por teléfono.)
Madrid.—Esta mañana ha dado comienzo, ante el Tribunal de Garantías, la vista de la causa instruida contra el presidente de la Generalidad y los consejeros del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, por los sucesos revolucionarios de octubre. Cuidaban del orden en los alrededores del edificio varias parejas de Caballería del Cuerpo de Seguridad, y de Infantería, del mismo Cuerpo.

Los procesados llegaron a las diez y cuarto, en un autocar nuevo, de la Dirección general de Seguridad, y fueron introducidos en el edificio por la puerta de la calle de Doña Bárbara de Braganza, y por el túnel llegaron hasta las dependencias del Tribunal Supremo.

Instantáneamente fueron llevados a uno de los despachos de la Secretaría general, donde esperaron hasta que el acto comenzara. Unas parejas de la Guardia civil se situaron en la Secretaría general para impedir que nadie se acercara a los procesados.

El acto se retrasó un tanto porque el señor Ossorio y Gallardo se encontraba informando en otra sala del mismo Tribunal.

A las once y veinte se dió entrada a los abogados y Prensa, y aunque habían prometido que antes de comenzar la vista darían un cuarto de hora de intervalo para que los periodistas pudiesen reflejar en las cuartillas las primeras impresiones, a las once y veintiséis minutos dió la voz de audiencia pública el presidente del Tribunal.

Entraron primeramente numerosos policías, que ocuparon varios bancos de los destinados al público. También entraron varias personas que no formaban en la cola. Diez minutos más tarde entraron unos treinta individuos de los que se hallaban en la cola, entre ellos el señor Mangrancia y el ex alcalde de Barcelona señor Pi y Suñer.

En los bancos de los acusados aparecieron en primera fila los señores Gassols, Martí, Esteve, Lluhi y Companys, y en la segunda, los señores Mestre, Comorera y Martín Barrera.

A la izquierda de la presidencia se sentaron los defensores, y a la derecha, los fiscales. Rodeando el estrado presidencial se colocaron los vocales del Tribunal de Garantías.

obritas para las casas aldeanas, donde van a servir de cotidiano alimento intelectual a la gente campesina, durante cierto número de días, quedarán anotados el lector y la obra. De mes en mes, de año en año luego, se podrá saber cuántos lectores hubo, cuántos tuvo este o el otro libro, qué preferencias más señaladas se manifestaron predominantes en la masa de peticionarios, en relación con las enseñanzas campesinas.

Y como las bibliotecas rurales circulantes que nosotros hemos concebido y recomendamos y vamos a iniciar, no son Ateneos, ni pueden tener la más remota pretensión de ello—por lo cual, y por el público a que se dedican, deben circunscribirse a divulgar modestamente conocimientos útiles a la ganadería y a la agricultura y a entretener y enseñar también, con literatura libre de toda tendencia—, no habrá temor alguno, en la izquierda, ni en la derecha, ni en el centro, respecto a captación de voluntades. Ni lo político ni lo social tendrán cabida en nuestras colecciones. Inútil será que se busque en ellas, por lo menos mientras se siga nuestro consejo. Sin pretender que todas las inteligencias campesinas sean incapaces de ciertas elaboraciones intelectuales, ni tampoco que hayan de ponerse en el campo diques y cortapisas a las ideas de esta o de la otra tendencia, nosotros entendemos que la biblioteca rural circulante, para poder ser patrocinada por la acción oficial, en todo tiempo, mande quien mande, y por la simpatía de todos los hombres de buena voluntad, piensen como quieran, no puede ni debe tener otra misión que la de aficionar a la lectura a las gentes aldeanas, sirviéndoles en libros exclusivamente adecuados a las necesidades de su trabajo, de su higiene, de su economía, del progreso de su hacienda, de la mejora de su vida.

Así pueden merecer la simpatía y el respeto de todos las bibliotecas rurales circulantes.—Jesús de Cospedal.

LAS CONCLUSIONES PROVISIONALES DE LOS DEFENSORES

Al terminar la lectura de las conclusiones del fiscal, otro secretario procedió a dar lectura a los escritos de conclusiones provisionales de los defensores.

Don Angel Ossorio y Gallardo, defensor de don Luis Companys, dice que el acceso al Gobierno de la República de partidos políticos que no tan solamente no habían atacado el régimen, sino que venían combatiéndole, determinó un movimiento de airada protesta entre todos los elementos auténticamente republicanos de España.

Don Luis Companys, que el día 4 de octubre había prevenido a su excelencia el presidente de la República el peligro gravísimo que representaría en Cataluña aquel fomento político, se encontró el día 6 desatendido en su advertencia, incomunicado virtualmente con el resto de España, justamente preocupado ante la verosimilitud de un golpe de Estado de tipo fascista, y acuciado por una huelga general que no podía reprimir con las armas, ya que los huelguistas significaban el propio pensamiento y la misma protesta que dominaba el ánimo de los gobernantes de la Generalidad.

En tal situación era inminente que se desbordasen todos los extremismos irresponsables y que Cataluña cayese en la anarquía. El Gobierno de la Generalidad hubo de buscar un cauce político jurídico al conflicto para que el pueblo catalán no se mantuviera en una posición meramente negativa, sino que, por el contrario, aplicase su exaltación y su fervor a una obra política constructiva que, por definición, habría de resultar conservadora. Ese cauce fué el que tiene en Cataluña mayor prestigio doctrinal e histórico.

De ahí que don Luis Companys redactara el manifiesto en que se proclamaba el Estado catalán dentro de la República española, y de ahí que, unánimes, lo suscribieran y lo hicieran público todos los consejeros de la Generalidad. Estima que si todos los consejeros aparecen identificados en el criterio y en la acción, toca una responsabilidad más señalada a don Luis Companys. Su doble condición de presidente de la Generalidad y de caudillo del Partido de Izquierda Republicana de Cataluña, le confería, juntamente con el mayor honor, la mayor fuerza moral y el mayor poder sugestivo cerca de sus compañeros. Justo es, pues, que el momento de la desgracia recabe la mayor responsabilidad.

Estima que estos hechos, únicos de que acusa el Ministerio fiscal, no son constitutivos de delitos, como no lo fueron nunca otros hechos análogos o idénticos que ofrece la historia de Cataluña en su relación con el Estado español. Los sucesos de esa índole han sido siempre en juiciados en el orden político, pero nunca en la esfera del Código penal.

Si los hechos fuesen delictivos, concurriría en favor de don Luis Companys la circunstancia eximente séptima del artículo octavo del Código penal, o sea la de haber procedido en estado de necesidad.

Tanto si se estima que los hechos no son constitutivos de delito como si se aprecia que concurre la aludida circunstancia eximente, procede la absolución de don Luis Companys.

Si los hechos fuesen delictivos, concurriría en favor de don Luis Companys la circunstancia eximente séptima del artículo octavo del Código penal, o sea la de haber procedido en estado de necesidad.

Tanto si se estima que los hechos no son constitutivos de delito como si se aprecia que concurre la aludida circunstancia eximente, procede la absolución de don Luis Companys.

Si los hechos fuesen delictivos, concurriría en favor de don Luis Companys la circunstancia eximente séptima del artículo octavo del Código penal, o sea la de haber procedido en estado de necesidad.

Tanto si se estima que los hechos no son constitutivos de delito como si se aprecia que concurre la aludida circunstancia eximente, procede la absolución de don Luis Companys.

Tanto si se estima que los hechos no son constitutivos de delito como si se aprecia que concurre la aludida circunstancia eximente, procede la absolución de don Luis Companys.

Tanto si se estima que los hechos no son constitutivos de delito como si se aprecia que concurre la aludida circunstancia eximente, procede la absolución de don Luis Companys.

Tanto si se estima que los hechos no son constitutivos de delito como si se aprecia que concurre la aludida circunstancia eximente, procede la absolución de don Luis Companys.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero)

Pombo sufrió un accidente al realizar la etapa Natal-Belem, quedando destrozada la avioneta.

Obstruido el tubo de gasolina, el aviador tuvo que aterrizar y al reanudar el vuelo se empotraron las ruedas y el aparato chocó contra una valla. - El accidente produjo en Méjico gran emoción. - Se ofreció al piloto costearle el viaje hasta aquella capital. - La casa constructora hará la reparación. El ministro de Estado ha ordenado a nuestros diplomáticos que faciliten toda clase de medios al aviador. - Este se ha trasladado a Belem de Pará.

Madrid. — Encontró Juan Ignacio Pombo la grandeza de su vuelo triunfal en el ancho campo del Océano Atlántico.

Allí escribió la página gloriosa de la hazaña, y cuando en los estrechos límites del continente americano encanizó la ruta terrestre hacia Méjico, una probable imprevisión del mecánico al examinar el aparato en Natal, determinó que, por deficiencias de ajuste del araccord, se escapase la escencia en pleno vuelo hacia Belem de Pará, frustrando la avería momentáneamente el epílogo de la gesta.

Siempre en las grandes concepciones de las ideas geniales, lo imprevisible suele ser un factor fundamental. Salvada la vida del glorioso aviador, nada hay irreparable. Precisamente en los momentos de adversidad es cuando el estímulo en la lucha enardece el temple del espíritu para lograr la anhelada aspiración.

No ha motivado el accidente del aparato «Santander» ni la selva inhospita, ni el tifón, que constituye en los pilotos la obsesión del peligro, sino simplemente el sentido humano, que equivocó la delicada misión que al mecánico se le había confiado.

Constituyó para nosotros la tarde del domingo la dolorosa amargura de una directa y subjetiva impresión al contemplar el radiograma de Belem de Pará, con su banderola distintiva de despacho de urgencia, en el que, con la síntesis ruda y fría del suceso sensacional, nos obligaba al deber profesional de difundirle y de otro inexcusable, tan sensible, de ponerle en conocimiento de los familiares de Juan Ignacio.

Hecha la traducción del inglés, decía el radio textualmente: «Belem de Pará.—Urgente.—Avión Pombo, destrozándose Camocim, Estado de Ceara, cuando despegaba. Aparato destruido. Pombo, illeso.»

Cuando don Juan Pombo me hizo la pregunta de si había algo del muchacho, al notar el momento vacilante de indecisión, reaccioné con esta interrogante:

—¿Qué? ¿No ha salido el chico?
—Sí; pero se ha visto obligado a aterrizar con fortuna en el pueblo de Camocim, próximo al de la fortaleza de la costa del Estado brasileño de Ceara.
—¿No le ha pasado nada a Juan Ignacio?
—Afortunadamente, nada en absoluto.
—¿Y el aparato?
—El radiograma es terminante en la afirmación.

Sin perder un sólo momento la característica serenidad del hombre que ha desafiado todos los peligros en el aire, revisa don Juan Pombo unos instantes la ruta del mapa geográfico, registrando la distancia del recorrido de Juan Ignacio para entrar en los cálculos hipotéticos de las causas del aterrizaje forzoso.

A falta de otros elementos de juicio, por la carencia de noticias ampliatorias en aquellos momentos, nos obsesionó la idea fija de una tormenta.

A las llamadas apremiantes por conferencias telefónicas de Santander, no

podemos contestar dando satisfacción a la natural ansiedad causada.

Pese a la festividad del día, al divulgarse la noticia en Madrid nos requirieron demandándonos detalles:

—Pero ¿a Pombo no le ha pasado nada?
—Illeso—contestamos nosotros.
—«Unhurt»—replica el compañero norteamericano.

Personalmente tranquiliza a sus familiares don Juan Pombo.

—¿Qué pena, papá!—dice su hija María del Socorro.

—Gajes del oficio—replica el padre. La reacción del accidente nos traía de Méjico la emoción de aquella capital.

Doña Concha Corral de Rivero, con su hija Elenita, se personó en las oficinas de la United Press de la capital mejicana, y, conmovida, al quebrarse la ilusión de Juan Ignacio, con su proverbial prodigalidad, y en un gesto romántico, cursó al piloto montañés un despacho rebosante de cariño, y hace público su propósito de costear todos los gastos del piloto para su traslado a Méjico.

La familia de don Tomás Rivero fue presa de vivísima emoción al conocer el accidente.

La señorita Elena Rivero, que fué informada por la United Press cuando salía de la iglesia, se afectó tanto que estuvo a punto de sufrir un desvanecimiento.

Los socios del Centro Español de Méjico y otras muchas personas se trasladaron a la United Press para conocer los detalles del accidente.

El presidente del Casino Español, señor Pando, dijo:

—Estamos profundamente apesadumbrados por el accidente que impide a Pombo llegar a Méjico tripulando el «Santander»; pero esperamos que continúe el viaje en un avión comercial, y estamos seguros de que la colonia española pagará los gastos de este ocaso.

El Gobierno mejicano, al difundirse la noticia por radio, aprovechó la estación para lanzar unas cálidas frases de admiración al piloto español.

Toda la colonia y Méjico entero vivieron la emoción de reclamar detalles.

Los demás países americanos lanzaron cablegramas felicitando al aviador por haber salido indemne.

Empezaron a media noche a llegar

Dr. Vázquez Andiañe MUELLE.
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASADÓ DE PEREDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 8210.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 23.—Tel. 29-38.

FRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Agustina Pérez-Peña Cuevas

(viuda de don Manuel Antón Escandón)

que falleció el día 29 de mayo de 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. F.

Sus hijos doña Josefina y don Manuel, hermanas doña Purificación y doña Dolores (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que, por su eterno descanso, se celebrará mañana, día 29, a las siete y media, en la capilla de los RR. PP. Agustinos, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

Santander, 28 de mayo de 1935.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Ha regresado a Madrid, procedente de Córdoba, el presidente del Consejo, señor Lerroux.

En Laredo estalló la caldera de un pesquero, resultando cinco heridos graves. Hay un desaparecido

El presidente de la República salió ayer para Priego.

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que no tenía noticias de interés.

Le felicitaron los informadores sobre el desarrollo de la jornada de ayer en toda España, y el señor Portela dijo que, en efecto, se desarrolló en todo momento con absoluta normalidad.

Únicamente—agregó—en Madrid ocurrieron incidentes que, comparados con los de otras ocasiones, carecieron de importancia.

Manifestó que no tenía ninguna noticia nueva del accidente de Pomb. Eligió el salto del Atlántico, llevado a cabo por el aviador santanderino, diciendo que es la mayor proeza registrada en la Aviación desde hace muchos años, dadas las condiciones en que ha efectuado el vuelo, y lamentó que se haya malogrado el propósito del joven aviador.

EL REGRESO DE LERROUX

Esta noche, a las diez, ha llegado Lerroux, procedente de Córdoba.

EL PRESIDENTE, A PRIEGO

Esta noche ha salido para Priego el presidente de la República, que ha llegado sin novedad.

AGRESION A UNOS EXCURSIONISTAS DE LA JAP

Madrid.—A las ocho, a la entrada del puente de Valdecasas, cuando regresaban de Uclés en varios automóviles unas señoras de la Jap, varios individuos, escondidos en unos campos a ambos lados de la carretera, arrojaron piedras contra los coches y hicieron ocho o diez disparos.

A consecuencia de la agresión resultaron algunos viajeros heridos levemente; uno, por habersele incrustado en la cara un trozo de cristal, y otro, por una rozadura, no se sabe si de bala o de piedra.

Enfermos de la sangre: Curaréis con el tratamiento «Zendejas» número 1.

A CAUSA DE UN DISPARO MUERE UN PORTERO

Madrid.—Ayer noche, varios individuos se dirigieron al Centro de Acción Popular, en el paso de Extremadura, y arrojaron una botella de líquido inflamable.

El portero de la finca, Marcelino Sáinz, persiguió a los tres individuos, intentando detenerlos; pero uno de ellos sacó una pistola e hizo dos disparos contra Marcelino, hiriéndole.

El portero fué asistido en la Casa de Socorro de una herida de arma de fuego en el costado, siendo su estado gravísimo. Se le trasladó al equipo quirúrgico.

Unos socios de Acción Popular encontraron ardiendo la puerta del Centro y lograron sofocar las llamas, sin que la puerta sufriera deterioro de importancia.

La Policía, que conoce las señas de los autores del hecho, ha comenzado a practicar pesquisas para su detención.

A la una de la tarde ha fallecido en el Equipo Quirúrgico el portero Sáinz.

EL ACTO POLITICO DEL DOMINGO EN VALENCIA

En medio de un gran entusiasmo tuvo lugar el mitin en que Azaña pronunció su discurso.

Valencia.—Ante una multitud que se calcula en más de 50.000 personas dentro del campo de Mestalla, y unas 40.000 que no tuvieron cabida en el amplio recinto y escucharon el discurso por altavoces fuera y en locales inmediatos a aquel terreno, preparado convenientemente, se celebró el acto organizado por Izquierda Republicana, en el que habló don Manuel Azaña.

El campo aparecía adornado por un centenar de banderas de las organizaciones provinciales del partido, y en la presidencia figuraba una bandera de Valencia junto a otra nacional.

Antes de comenzar a hablar el señor Azaña, pronunció breves palabras el presidente de Izquierda Republicana de Valencia, don Juan Feceid.

Al ponerse en pie don Manuel Azaña, una Banda de música interpretó el himno nacional, que el público escuchó con profundo respeto, al final del cual se dieron ensordecedoras vivas a la República, ovacionándose estruendosamente a Azaña.

Seguidamente comenzó el señor Azaña su discurso, recordando que hace cuatro años se celebró en Valencia otro acto análogo al de hoy, en el que también él tomó parte. Aquei era un mitin de propaganda electoral, en el que con el mismo venían otros hombres, algunos con los que luego le gobernó. Desde entonces, en ninguna asamblea se ha levantado una voz que pudiera acusarle de deslealtad.

Aquel republicano que me acompañó en aquel mitin no está aquí hoy. Si

yen al orador. Yo no he cometido falta alguna.

Se lamenta de que el propio señor Samper haya de juzgarle en el Tribunal de Garantías.

Si opinión es que existe actualmente una gran confusión en los medios políticos españoles, y cree conveniente la disolución de las Cortes y una nueva consulta al Cuerpo electoral. Izquierda Republicana pide esta disolución y esa nueva consulta, constitucional y respetuosamente, para que se vea que el resultado de las elecciones de noviembre fué una ficción.

Se ocupa luego de la reforma de la Constitución, a la que es opuesta Izquierda Republicana.

Pregunta a sus oyentes si puede contar con ellos. Y como del público se alzan grandes voces afirmando, responde que ellos también pueden contar con él para la reorganización de la República. Cree que para esto no hay más izquierda que Izquierda Republicana. Izquierda Republicana no es Unión Republicana. Cada uno que ocupe su puesto. En Izquierda Republicana todos tenemos la conciencia limpia.

Añade que desde hace mucho tiempo se está hablando de la unión de los republicanos, de la que él no es muy partidario, porque la cree imposible. De lo que sí es partidario es de las alianzas electorales, para que todos los partidos que las realicen formulen un programa de Gobierno y de acción parlamentaria. Y aprobado éste por los respectivos Comités, someterlo a la consideración de los otros partidos que quedan a su izquierda, para que lo apoyen desde fuera de la alianza por la reconquista de la República.

Y no digo de la República del 12 de abril, sino de otra nueva era en que se restablezca en España la justicia social y la paz y la tranquilidad que España necesita. Pero no a base de palabras, sino con hechos y contrayendo ante el país la enorme responsabilidad que debe representar nuestra acción.

Terminado el discurso, el señor Azaña almorzó con su esposa y las personas de la intimidad que habían asistido al acto, entre las cuales figuraban los señores Casares Quiroga, Bello, Domingo y otros.

El campo de deportes se fué desalojando con alguna lentitud, y el acto se dió por concluido cerca de las tres de la tarde.

Dr. Llerandi García
MEDICINA GENERAL.
 Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino. — Radiología.
 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5—Tel. 1076.
 Amós de Escalante, 10, 1.º.

La vista de la causa contra los ex consejeros de la Generalidad.

LAS DECLARACIONES DE LOS PROCESADOS

Comienzan las declaraciones de los ex consejeros procesados con la de Lluhi, quien dice que la noche del movimiento firmó un documento, con el que estaban de conformidad todos los consejeros, y por el cual se declaraba la República federal española.

Cenó en casa de Companys aquella noche.

Declara que las fuerzas del Ejército atacaron sin haberse declarado el estado de guerra.

A las cinco se reunieron los consejeros, acordando entregarse por impulso espontáneo.

Ordenaron al chofer de Pérez Farrás que pusiese bandera blanca, pero fué tiroteado y le hirieron.

Al entrar el ejército en la Generalidad les injuriaron, llegando algunos oficiales a apuntarles con las pistolas.

Se le preguntó por qué se tomó el acuerdo de leer la declaración de Companys, y contestó que la autonomía de Cataluña era sólo una ficción y ellos querían salvar los peligros que amenazaban a la República y a la autonomía de Cataluña.

Tuvo conocimiento de que por orden de la Dirección de Seguridad se armaba a los fascistas.

La entrada de la Ceda en el Poder levantó protestas en toda Cataluña.

El Gobierno catalán se encontraba con el siguiente dilema: O estaba con el Gobierno de Madrid, frente al pueblo, o con el pueblo frente al Poder central, y optó por este último.

El fiscal le pregunta si se había pactado con otras regiones para implantar la República federal, y contesta negativamente.

A otra pregunta contesta que la FAI podía haber atacado a la Generalidad; pero no haber impedido la huelga.

Se suspende la vista por diez minutos.

Al reanudarse, sigue la declaración de Lluhi, el cual dice que el Gobierno de la Generalidad no se incautó de las comunicaciones, como lo prueba el que el general de la División pudo hablar toda la noche con Madrid.

Siempre que se declaraba el estado de alarma se ejercía la censura por el radio, y esa noche se acentuó.

A preguntas de Jiménez Asúa, explica su gestión al frente de la Consejería.

Pradera le pregunta de quién partió la iniciativa del documento, y el procesado contesta que lo ignora.

El Gobierno de la Generalidad no dijo a Madrid que rechazaba algunos

Yo asumí la responsabilidad de este acto porque por mi situación política era la personalidad más destacada en Cataluña.

Niega que conociera el estado de guerra, e insiste en que creía que la fuerza representaba el nuevo Gobierno y suponía que tenía carácter fascista, a juzgar por los discursos de tono heroico en que se hablaba de jefaturas, consignas, etc.

Se suspende la sesión para reanudarla a los pocos minutos.

Comienzan las declaraciones de los testigos.

Se cita a Vaquero, que no comparece.

Salazar Alonso dice que se dió cuenta de lo que ocurría en Cataluña por que a raíz del fallo del Tribunal de Garantías en lo referente a la ley de cultivos hubo allí desórdenes, y se planteó el problema de la incautación del orden público en Cataluña.

Había noticias de que allí se recibían cargamentos de armas y que había relaciones entre vascos y catalanes, sospechándose que fueran con fines ilegales.

El comandante de Infantería Pérez Unzué dice que, ante los gritos de ¡Viva la República federal! de Pérez Farrás, emplazó las piezas de artillería, siendo agredidas sus fuerzas por las que aquél mandaba.

Declaran a continuación los capitanes Cafete y Quiroga y el coronel Ferrer, que da cuenta de cómo se declaró el estado de guerra.

A las nueve de la noche se levantó la sesión, para continuarla mañana, a las diez y media.

Los ex consejeros, con fuerte escolta, fueron conducidos a la Cárcel Modelo.

En la cárcel se halla Pérez Farrás, que ha sido traído del penal de Cartagena para declarar en la causa.

ANTONIO BUSTAMANTE
 ODONTOLOGO - RAYOS X.
 Paseo de Pereda, 21. — Tel. 3192.

La estancia de Lerroux en Córdoba.

EL VIAJE A LA RAMBLA

Córdoba.—El domingo, a las nueve de la mañana, llegó a La Rambla, su pueblo natal, el jefe del Gobierno.

Le recibieron las autoridades y el vecindario.

Lerroux se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

Luego visitó la casa en que nació, y que le ha sido regalada por el Partido Radical.

Ha dispuesto que se hagan algunas reparaciones en el edificio, para destinarse a fines benéficos.

Visitó después Lerroux el Instituto y luego el Ateneo, donde se le obsequió con un vino de honor.

De allí fué al Ayuntamiento, donde tuvo lugar un lunche.

El alcalde le dió la bienvenida.

Lerroux contestó con un elocuente discurso.

Recuerda que nació el 4 de marzo de 1864, y dice que es un hombre que ha conquistado todos sus puestos en la vida a paso de carga y a la bayoneta.

Recuerda los tiempos de lucha y de constantes procesos, por lo que en su pueblo se le consideraba como un enemigo de la tranquilidad pública.

En 1902—una de las veces que estuvo allí—tuvo que dormir al sereno. Su obra fué de resaca al ideal. No quiere hablar de política; pero sí decir que con los adversarios tuvo y tendrá la mano abierta y el corazón dispuesto al sacrificio.

Fuó ovacionadísimo.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en **La Tijera de Oro.**

NOVEDADES EN PANERÍA

NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

La fiesta nacional

LA QUINTA DE ABONO EN MADRID

Madrid.—Aburrida y sosa resultó la quinta corrida de abono.

Se lidiaron seis toros de Gallardo, siendo rechazados por inútiles dos, que fueron sustituidos por otros dos, de Ortega.

Chicuelo no hizo nada sobresaliente con el capote.

Con la muleta se limitó a pasearse por la cara de sus enemigos, sin hacerles pasar ni una sola vez, y con la espada, a dar dos pinchazos malos, entrando con el brazo suelto, a su primero, y un sartén bajo, a su segundo.

Sin hacer nada extraordinario, fué Garza el que salió mejor librado. En su primero hizo algún quite lucido. Con la muleta empezó con la derecha, cerca y apretado, y siguió con dos naturales, siendo alcanzado y volteado aparatosamente. Se le condujo a la enfermería. Chicuelo terminó con el toro de un pinchazo y media, yéndose.

Al empezar la lidia del cuarto toro salió Garza de la enfermería.

En el quinto de la tarde hizo Garza una faena apretada, ceñida, oyendo muchas palmas. Terminó con media, y hubo oreja y vuelta al ruedo.

El Soldado tuvo una mala tarde. No hizo nada con el capote, y a su primero, que llegó tarde a la muleta, lo trasteó por la cara, movido y desganao. Lo despachó de dos pinchazos y media, entrando con el brazo suelto.

Al último de la tarde le dió dos únicos trapezos y le arreó un sartén bajo.

El público protestó violentamente, y llovieron alomohadillas al retirarse El Soldado.

LA SEGUNDA DE FERIA EN CORDOBA

Córdoba.—Se celebró la segunda co-

rrida de feria, lidiándose seis toros de Concha y Sierra para Ortega, Laserna y Colomo. La entrada, buena.

Ortega, en el primero, está maj en todo, oyendo broncas.

En el cuarto es aplaudido en quites.

Con la muleta ejecuta una faena reposada y artística, para un pinchazo perdiendo los trastos y una delantera. (Ovación y oreja.)

Laserna, en su primero, hace una faena medrosa, para una estocada mala, entrando de lejos. (Bronca.)

En su segundo derrocha pánico. Pincha tres veces en los bajos y termina de otro bajonazo, retirándose a la enfermería indispuesto, entre una gran bronca.

Colomo, en su primero, brinda al señor Lerroux. Muletea distanciando y sin arte y mata mal. (Pitos.)

Al último no consigue torearle. Hace una faena por bajo para media atravesada y descabella a la segunda.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE
 Medicina, cirugía, estómago, hígado, intestino.—Alameda 1.ª, 4, Teléf. 2381.

Del extranjero

LAS ELECCIONES EN CHECOESLOVAQUIA

Praga.—Ha tenido lugar el segundo escrutinio para la fijación de mandatos de representantes de provincias y de distritos.

Entre los partidos checos hay gran variación.

El partido alemán ha obtenido ventajas.

En Bohemia y Moravia alcanza 1.200.000 votos.

Los cristianos socialistas, que antes dominaban, sólo han obtenido 318.000.

El porcentaje en Bohemia ha sido de 13,55 los agrarios; 12,65 los socialistas; 12,19 los socialistas nacionales; 5,81 los populares católicos; 6,36 los comerciantes; 1,71 los fascistas; 7,36 la Unión Nacional; 8,82 los comunistas, y 0,61 los independentes.

LOS PRINCIPES DE DINAMARCA

LLEGAN A COPENHAGUE

Copenhague.—Han llegado el príncipe heredero de Dinamarca y su esposa, que acaban de contraer matrimonio.

Al entrar el barco que les conducía, los buques de guerra hicieron las salvas de ordenanza.

En el muelle fueron recibidos los príncipes por los Reyes, los demás miembros de la familia real, el Gobierno y generales y oficiales del Ejército y la Armada.

Entre doble fila de curiosos que se estacionaban a todo lo largo del recorrido se dirigieron los recién casados a Palacio.

Por la noche tuvo lugar un banquete de gala.

Los principales edificios de la población están adornados con colgaduras de los colores nacionales.

Grave accidente marítimo en Laredo.

Laredo.—A las tres y media de esta madrugada, cuando se disponía a salir a la mar la lancha pesquera «María Manuela», hizo explosión la caldera del buque.

El accidente ha ocurrido en la misma dársena, en el momento en que la embarcación pesquera hacia los últimos preparativos para salir a la mar.

El «María Manuela» tenía catorce tripulantes.

De ellos, han resultado seis heridos de gravedad, siete con heridas leves y uno ha desaparecido, sin que a pesar de cuanto se ha hecho para encontrarle, se haya podido lograr.

Las tripulaciones de las demás lanchas se han apresurado a acudir en socorro de las víctimas.

En cuanto la noticia ha comenzado a circular, todo el elemento pesquero de Laredo se ha trasladado al muelle.

También desde los primeros momentos se personaron allí el alcalde, don Manuel Basoa, y demás autoridades, adoptando las medidas oportunas y comunicando la noticia al Gobierno civil de Santander.

La explosión, según las versiones de los primeros momentos, ha sido debida a la falta de agua en la caldera.

El barco se fué rápidamente a pique.

Cinco de los heridos de mayor gravedad han sido trasladados a Santander. Como el Gobierno civil se dispuso el envío inmediato de los ambulancias automóviles de la Cruz Roja, el traslado de los heridos a esta se hará al encontrarse en el camino los dos vehículos.

El patrón de la embarcación, Silvino Ruiz, después de curado, fué trasladado a su domicilio.

Los heridos graves llevados a Valdecañas son el maquinista Lucas Martínez y los marineros Eugenio Rivero, Venancio Alonso, Luis Cos y Lorenzo Amorostro.

El desaparecido se llama Juan Rivero, de treinta y seis años, casado y con hijos.

El buzo se dispone a sumergirse para ver si en las restos del barco se halla el infortunado Rivero.

En Laredo fueron asistidos de primera intención todos los heridos por los doctores Pálsan, Senderos, Rodríguez y Lastra, auxiliados por el practicante municipal señor Jerez.

Sastrería GARAYO - Siempre novedades - San Francisco, 4.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Nos tenemos que referir al día del domingo porque dió más de sí que el de ayer. Por la mañana se llenó la población de coches de motor llenos de entusiastas del Racing que venían a ver triunfar sobre el Atlético, de Madrid. También los madrileños echaron el resto y se llegaron hasta aquí buen número de jóvenes amigos de los «colchoneros», que traían la intención de que el «stey» triunfase.

Ya vieron ustedes lo que dió de sí el partido. Una actuación brillantísima de los santanderinos, contenida por un portero cumbre. De no haber estado ese monstruo de las paradas en la portería, el Racing se hubiera adjudicado la victoria. Como resultado, un empate, y los chicos racinguistas salieron por la noche para Madrid, al objeto de ventilar allí mañana quién de los dos seguirá jugando el campeonato.

Después del partido vino una noticia triste para los montañeses. La desgracia de Juan Ignacio Pombó en su vuelo hacia Belem. La noticia cayó como una bomba, amargando la cena a todos los santanderinos.

Como es natural, quedó a un lado el nombre glorioso de Juan Ignacio.

También Napoleón tuvo derrotas, pero por eso no dejó de ser el genio de la guerra. Un accidente en que el piloto salva la vida es un accidente afortunado. Además, habrá servido, de seguro, para que las esteras oficiales patrocinen el vuelo y el aviador vaya hasta Méjico rodeado de la fuerza necesaria para triunfar más plenamente. Claro está que nosotros, los montañeses, amantes de la aventura, hubiéramos preferido que Pombó hubiera llegado a Méjico como iba, sin favor y sin dinero, porque ello hubiera sido algo más en consonancia con nuestro modo de ser. Pero el caso está en que llegue, y que las alas de España vuelen bajo el sol mejicano en un día apoteósico.

Llegó el señor Benzo con el gobernador civil, y dijo a los periodistas cosas muy gratas para Santander y la provincia.

Que todas ellas se conviertan en prontas realidades.

LA CASA LERA
manifiesta haber recibido las espléndidas colecciones de fantasías primavera-verano para Señora, Caballero y Niño, a precios muy económicos.

LOS LENCEROS: Príncipe, 7 y 8. SUCURSAL: Blanca, 5.

REGRESO DEL GOBERNADOR
El señor Sánchez Campomanes regresó ayer de Madrid en el tren correo del Norte. Con el gobernador vino también el señor Benzo, que permanecerá en esta población hasta mañana, por la noche.

El gobernador despachó con el secretario quien le dió cuenta de todo lo ocurrido en la provincia durante su ausencia.

Después el señor Sánchez Campomanes salió de su despacho, yendo a almorzar con el señor Benzo y el arquitecto de las obras del nuevo Gobierno civil, que están paralizadas hace algún tiempo, y que se pretende poner en marcha nuevamente a la mayor brevedad.

Al día siguiente, el secretario de los Coros Montañeses, para dar cuenta al gobernador de su próximo viaje, se ofreció para darles toda clase de facilidades, de conformidad con lo determinado por las leyes.

Ayer tarde estuvieron en el Gobierno civil el presidente y el secretario de los Coros Montañeses, para dar cuenta al gobernador de su próximo viaje, se ofreció para darles toda clase de facilidades, de conformidad con lo determinado por las leyes.

PROXIMOS EXAMENES
Emplead papel de dibujo SERRA.

OTRO REGALO MAS
Para recaudar fondos con destino a las familias de los presos, se han recibido por los cooperadores de la fraternidad dos preciosos anillos de sello, de plata, con chapas de oro, sobre las cuales se grabarán los nombres de las personas favorecidas.

Uno de los anillos es para mujer, y el otro, para hombre, y de seguro que constituirán un lote de matrimonio muy bonito, cuyo valor es de unas treinta pesetas.

Energía... Salud... Alegría... se obtienen con el poderoso tónico-fortificante VINO ONA.

DEL INSTITUTO
Para el día 28 de los corrientes, a las doce de la mañana, se cita a todos los alumnos que hayan obtenido la calificación de sobresalientes en el primer curso y quieran aspirar a matrícula de honor.

La Junta económica del Instituto se reunió ayer para examinar los expedientes de alumnos libres que solicitan matrícula gratuita, acordando fijar en el tablón de anuncios la lista de los alumnos a quienes les ha sido concedida.

Para poder disfrutar de este beneficio, tendrán que completar sus expedientes los alumnos que aun no lo hayan hecho. Al lado de su nombre podrán ver los documentos o requisitos que les faltan.

A los alumnos a quienes no se concede matrícula gratuita se les da un plazo, que terminará el día 3 de junio, para que formalicen su inscripción en Secretaría. Pasado ese plazo sin haber abonado los derechos, no podrán presentarse a examen.

EL VIAJE DE LOS COROS MONTAÑESES

El alcalde, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que habían estado en su despacho el presidente y el secretario de los Coros Montañeses a darle cuenta de que por el Sindicato de Iniciativas de la ciudad francesa de Bayona habían sido invitados a las fiestas que se habían de celebrar allí con motivo de la fiesta nacional del 14 de julio.

El señor Gerez les indicó que mucho le satisficiera ese viaje, por ser buen montañés, e indicó a los comisionados que les daría una carta para su colega de Bayona, agradeciéndole el interés que había demostrado por llevar a una típica representación de la Montaña, que había de satisfacer plenamente al simpático y buen pueblo bayonés.

rios hacían gran hincapié, y que, en cambio, se respetasen los precios unitarios de las expropiaciones, con lo que se pondría término a todas las dificultades que existían para llegar a las expropiaciones de aquellos terrenos.

Añadió el señor Benzo que se había sustituido al ingeniero-director del Pantano del Ebro en Zaragoza, porque, a juicio de Marraco, llevaba los asuntos de esa obra con demasiada lentitud, y ahora, de acuerdo con el alcalde de Las Rozas, se designará un delegado del ministro que fije los precios unitarios de las expropiaciones, y de este modo poder continuar las obras del Pantano.

—Me consta—manifestó seguidamente el señor Benzo—que hay dinero más que suficiente para pagar las expropiaciones al precio que los propietarios soliciten, y, por lo tanto, no veo dificultad alguna para que las obras puedan seguir en seguida.

EL VUELO DE POMBO
Dijo el señor Benzo a los periodistas que se va a constituir en una Junta pro homenaje a Pombó, cuya presidencia se ha ofrecido al señor Setuain. La vicepresidencia—agregó don Eduardo—me la han ofrecido a mí y yo la he aceptado orgulloso y complacido.

Todavía no se ha constituido la Junta mencionada, pero tenemos todos el proyecto de proponer al Gobierno que se nombre a Pombó teniente de complemento de Aviación. El señor Benzo trae el encargo de que la Comisión de Santander designe un representante para formar parte de la Junta que se ha de constituir en Madrid.

A propósito del vuelo de Pombó, el señor Benzo refirió a los periodistas la siguiente anécdota:

Estando en Madrid el gobernador de Santander y el señor Arce fueron en compañía del señor Benzo a presenciar la representación, en el Colisevm, de la revista «Hip, hip... ¡Hurra!», en honor de nuestro gran español y montañés Juan Ignacio Pombó. Y todo el público, puesto en pie, lanzó el grito de entusiasmo, viéndose el señor Benzo obligado a dar las gracias a todos desde su butaca.

EL VERANO DE SANTANDER

El señor Benzo continuó diciendo a los representantes de la Prensa local que otra de las cuestiones que le habían preocupado en Madrid era el dar solución a algunos encargos referentes a nuestro verano, y que le habían sido propuestos por el Sindicato de Iniciativas y Turismo.

Por lo pronto—añadió—he conseguido que la Dirección general de Comercio haya consignado una subvención de 20.000 pesetas para la IV Feria de Muestras que se ha de celebrar en Santander este verano, y del Patronato Nacional de Turismo, que abone todo el importe de la propaganda de carteles y proyectos que edite el Sindicato mencionado, y cuyo importe será de unas quince mil pesetas.

El subsecretario de la Marina civil no tenía cantidad alguna disponible para regatas. Pero la tendrá a primeros de julio, y me ha dicho que en esa fecha otorgará una subvención para las que aquí se celebren, de acuerdo con el programa trazado en principio.

Falta dinero para las fiestas del tricentenario de Lope de Vega en la Montaña, pero en cuanto vuelva a Madrid, mañana, me entrevistaré con mi querido amigo el señor Salazar Alonso, presidente de la Junta organizadora de las fiestas que, con el mismo motivo, se han de celebrar en Madrid, para que en el programa sea incluido Santander, en uno de cuyos pueblos existió el solar del Fénix de los Ingenios. Estoy casi seguro de que el señor Salazar Alonso y la Junta del tricentenario verán la razón que asiste a la Montaña para figurar a la cabeza de esas fiestas y me concederán lo que he de pedirles.

LA SOCIEDAD MENEZES Y PELAYO

Otro de los asuntos que tenía en cartera, y que he llevado a efecto a su debido tiempo, era la ampliación de la subvención que recibe la Sociedad Menezes y Pelayo. Esta entidad percibe una suma de cinco mil pesetas anuales, y se solicitan doce mil, con el

Para librarse de chinches y pulgas, lustrense suelos y muebles, con ENCAUTICO ALIRON

propósito de dedicar el aumento a la adquisición de la finca colindante con la biblioteca inmortal, a fin de ampliar algunas dependencias.

A pesar de las restricciones de dinero que ha impuesto el ministro de Hacienda, se ha encontrado una forma en el presupuesto para que en los primeros días del mes próximo se haga la consignación para ese propósito, que es de un gran valor espiritual, más que material, para la Montaña.

EL MUSEO GALDOSIANO

—Como ven ustedes—prosiguió el señor Benzo—, no he cesado un momento de trabajar por Santander.

Me preocupaba otro asunto también de carácter espiritual, y por el que hace muchos años suspira esta ciudad. Me refiero a la adquisición por el Estado de la casa de Pérez Galdós, para dedicarla a Museo del inmortal español.

A este fin hablé con el ministro de Instrucción pública, quien me dijo que nada podía hacerse sin un crédito extraordinario, que tenían que votar las Cortes. Pero el señor Lerroux, que oyó mi súplica, y que está enterado de la difícil situación económica por que

BALNEARIO CALDAS DE OVIEDO
Reumatismo, catarros, consecuencias gripales. Aguas muy radioactivas. GRAN HOTEL. Todo confort. Automóvil desde Oviedo. (Rec. 10 km.) 15 de junio a 30 septiembre.

Schering

Contra dolores VERAMON

Porque su original composición química, basada en los más modernos descubrimientos científicos sobre la acción de medicamentos contra el dolor, hace que reúna las dos propiedades básicas a exigir de un medicamento: eficacia e inocuidad.

La composición química del Veramon es el fruto de largos años de investigaciones realizadas ante todo por el Profesor Starkenstein, de la Universidad Alemana de Praga, que han dado por resultado la elaboración de este antidoloroso ideal y único en su clase.

Sobre de 2 tabletas Tubos de 10 y 20 tabletas

atravesaban los herederos del señor Pérez Galdós, se ha encargado de solicitar del Parlamento un crédito de 250.000 pesetas para adquirir «San Quintín», y yo espero que, llegado ese momento, todos los diputados por la Montaña apoyen al jefe del Gobierno para conseguir que Santander posea uno de los Museos literarios más interesantes de España.

LOS OBREROS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Este problema también ha sido objeto de mi constante preocupación. El asunto está ya en el Montepío, a informe de la Dirección General de Puertos, y sólo se espera que esta entidad lo apruebe para que sean señalados los retiros a los ancianos y se dé colocación a los otros.

TRABAJO PARA REINOSA

—He tenido la fortuna—continúa el señor Benzo—de que mis gestiones, con referencia al trabajo para Reinosa, haya dado el resultado apetecido.

Por mi amistad personal con el ministro de Obras públicas y el subsecretario de aquel departamento, se ha resultado favorablemente la adjudicación a la Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica, de aquella ciudad, de un equipo completo de propulsión eléctrica para un remolcador de Pasajes, lo que aliviará en parte la crisis que sufre aquella industria montañesa, con evidente beneficio para sus obreros.

También he hablado con el ministro de Marina y con el jefe del Estado Mayor Central de la Armada para que se tenga en cuenta a Santander en el plan naval que ha de realizarse en breve.

EL NUEVO GOBIERNO CIVIL

Terminó diciendo el señor Benzo que tiene la seguridad de que no se tardará mucho tiempo en la reanudación de las obras del nuevo Gobierno civil, cuyo proyecto se va a ampliar con otro piso más y el enriquecimiento de su fachada principal.

Terminada su conversación con los periodistas, el señor Benzo marchó al Círculo Radical, donde le esperaban sus correligionarios.

El acto de las juventudes de Acción Popular en Ucles.

Cuenca.—El domingo se ha celebrado en Ucles el acto organizado por las Juventudes de Acción Popular. Millares de personas, en automóviles y autobuses, se dirigieron al Monasterio de Ucles, donde se reunió una gran multitud.

Después de decirse una misa, cobenzó el mitin.

Gil Robles saludó a los reunidos, y dijo que no podía pronunciar un discurso, dada su significación actual como hombre de partido.

Hablaron después Coso, por las Juventudes de Castilla y La Mancha; Bernabeu, jefe provincial de Albacete, y los diputados Cuartero, Montes, Hueso, Arizcun, Madariaga y Pérez de la Borda. En último término habló el ministro de Trabajo, señor Salmón. Dice que ellos harán justicia social. Que pondrán el peso de la ley sobre los patrones que paguen salarios de hambre y que van a suprimir el paro, pues se sacará dinero, que él sabe quién lo tiene, y se lo darán.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

DE MUSICA

Festival infantil por la rondalla y coros del Grupo escolar Ramón Pelayo.

Honda e intensa ha sido la emoción sentida en el festival infantil que, organizado por la Asociación Amigos del Grupo escolar «Ramón Pelayo», ofrecieron a los niños de las restantes escuelas nacionales y municipales de Santander la rondalla y coros de dicho Grupo escolar el pasado domingo en el Gran Cinema.

Bello e imponente aspecto ofrecía aquella sala de espectáculos, cuyas localidades de principal y gradería aparecían totalmente ocupadas por unos cientos de niños con sus respectivos maestros, que, con emoción quizá pocas veces sentida, oían el magnífico concierto que otros, también niños, simpáticamente les ofrecían.

Esta emoción sentida por los niños fué trasmitiéndose a las personas que ocupábamos las restantes localidades del elegante coliseo que tuvimos el buen acuerdo de asistir a este por todos conceptos magnífico concierto, ya que el mismo se deslizo tan gratamente que resultó admirable.

Conseguir de niños lo que siempre ha resultado difícil lograr de hombres es labor únicamente reservada a personas dotadas de un temperamento excepcional y de una férrea voluntad. Estas cualidades han demostrado poseerlas en grado superlativo dos jóvenes artistas: don Antonio Gil y don José Ruberte.

Estos dos artistas, uno de ellos sobradamente conocido para nosotros como lo es el señor Gil, que son los animadores y sostenedores de esta gran obra artística, están dotados, como decimos y han demostrado, de un temperamento, voluntad y competencia inigualables. Los grupos artísticos presentados son prueba irrefutable.

Conseguir un conjunto instrumental tan perfecto, ajustado y disciplinado como la rondalla y coros del Grupo escolar «Ramón Pelayo», y más tratándose de niños, es algo que no está al alcance de todos. Resulta tan perfecto en conjunto, matiz y sonido, que el oyente no podría creer, de no verlo, que es una obra llevada a cabo con pequeños.

La interpretación lograda en «El Danubio Azul», de Straus; «Serenata de amor», de Schubert, y «Canciones montañesas», de Gorostiza, por la rondalla, así como en «Tonada montañesa», de Sáez de Adana; «Giraldilla», «Danza del pandero» y «Jotilla», de Benedito, y «La vela viene en el barco», de Heredero, por los coros, fué tan acertada, que les acredita ante cualquier público. El dominio y seguridad que los pequeños artistas demostraron, es cualidad que no se suele apreciar en organizaciones de mayor enjundia. Es algo que maravilla.

Santander, que se siente orgulloso de poseer un Grupo escolar cual el de «Ramón Pelayo», debe saber y programar a propios y extraños que si hermoso es por fuera, dentro de tan magnífico edificio se realiza una labor educativa digna de toda loa. Más digna aún si se tiene en cuenta que esta labor no es limitada a las disciplinas propias de la escuela y se amplía a otras disciplinas, y entre éstas la música.

Nada más natural, pues, que los que

somos amantes de nuestro pueblo y nos interesamos por las cosas que redundan en un mayor ennoblecimiento de su cultura, apoyemos decididamente la meritísima labor que los señores profesores y Asociación Amigos del Grupo escolar «Ramón Pelayo», y muy especialmente su competente director, don Antonio Berna, y don Antonio Gil y don José Ruberte vienen silenciosamente, pero abnegadamente, realizando.

Tened en cuenta para ello que si no fuera por esa intensa y tenaz labor, tan sabiamente orientada, no nos hubiera sido posible aplaudir a esos diminutos, pero grandes, artistas, pues el tiempo tan provechosamente empleado lo hubieran utilizado en jugar por las calles a la pelota o a las canicas, cuando no entretenidos en otros juegos perjudiciales para su salud o cultura.

SALOCIN

3.000 pesetas
No olvide que comprando un buzo o camisa de la marca IRROMPIBLE tiene usted opción al regalo de 3.000 pesetas que hará el fabricante de estos artículos entre sus consumidores. Pida detalles en las tiendas que los venden.

DE SOCIEDAD

UNA BODA EN CADIZ

El domingo, día 12, en la iglesia del Rosario, se celebró la boda de la señorita Ana Matute Eguen y el industrial de aquella plaza don Constantino Pelayo Martínez, siendo padrinos la señorita María Matute Eguen y don Amadeo Pelayo Martínez. Firmaron como testigos don Alfonso Pelayo Arroyo, don Antonio Ruiz Martínez, don Diego Gómez y don Antonio Prieto.

Entre los invitados recordamos a don Víctor Pelayo, don Mariano Matute, don Antonio Bravo, don José Pacheco, don Enrique Piñero, don Francisco Sánchez, don Maximino Pelayo Ibáñez; señoritas Bienvenida Pelayo, Regina Matute, Remedios Piñero, Asunción Guerrero y Carmen, Jerónima y María Azan, y señoras doña Encarnación Ibáñez, doña Manuela Cacho, doña Josefa y doña Victoria Vivero, doña Concepción y doña María Cepillo, y otras personas que sentimos no recordar.

Los nuevos desposados salieron para Sevilla.

LOS TES DEL TENNIS

El domingo se celebró en el chalet de la Sociedad de Lawn-Tennis, y amenizado por la orquesta del club, «The Blue Jazz», un té-balle, que, al igual que todas las fiestas que organiza, se vió concurridísimo.

Cena de despedida.

Con motivo de trasladarse en breve a Bilbao el aplicado y simpático estudiante de la Escuela Industrial, Manuel Goicolea, el cual ha sacado brillantes notas en el curso terminado, le ofrecieron anoche una cena numerosa amigos y condiscípulos.

Alrededor del homenajeado se sentaron las siguientes señoras: Manuel Tamargo, Antonio Fernández, José Martín, José Fernández, Manuel Zalacaín, Marcial Rodríguez, Enrique González, José Bermejo, Enrique Terán, Emiliano Mazanos y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Al descorcharse el champán, se levantó el joven Goicolea y con honda emoción dió las gracias a los presentes por la atención que con él tenían y agradeció al mismo tiempo las muestras de cariño recibidas en todo momento por sus compañeros los estudiantes montañeses.

Ni que decir tiene que entre los concurrentes al banquete reinó la más franca alegría y buen humor.

RAMON HAYA-VINOS por MAYOR-BLANCOS de LA NAVA

LOS DEPORTES

UN EMOCIONANTISIMO PARTIDO DE FUTBOL

El Racing, al vencer al Athletic por la mínima diferencia, produce un empate que se resolverá esta tarde, en Chamartín.

PERDONANOS, LECTOR. Sí, perdonanos, lector; por vez primera, a lo largo de nuestra intensa vida deportiva hemos cometido el error de contener, en el terreno de la discusión, con un árbitro. Y nos ha dominado, no por la fuerza de la razón, sino por la fuerza de su autoridad. Sin frases que oponer a nuestra argumentación, se ha creído en el caso de interrogarnos sobre nuestra personalidad. Nosotros hemos podido contestarle: «Somos íntegra y auténticamente deportistas. Llevamos quince años de cronistas. Y sabemos de fútbol y de otras muchas cosas, bastante más que ustedes». Pero hemos preferido quedarnos en el anonimato, para soportar su actitud displicente de verdadero cabo de vara del fútbol.

Nosotros reclamábamos de Ostalé unidad de criterio con los demás árbitros españoles. Compensación con la letra y con el espíritu del reglamento. Y esto era pedirle demasiado. Y es que estamos hasta la cinta del sombrero—que está más alto de la coronilla—de soportar a árbitros que se creen enérgicos sancionando todas las faltas, aun cuando, como sucedió el domingo, sea en perjuicio del club al que estima beneficiar. Más claro. El domingo, en la primera parte, cuando sólo había en el campo un equipo, el Racing, sufrieron los delanteros montañeses, especialmente su ala izquierda, tres zancadillas. Aquellos se libraron de la steiga y prosiguieron avanzando. Era en este momento inoportuno cuando el juez de campo disponía paralizar el juego y ordenar un golpe de castigo, que dejaba de serlo para convertirse en privilegio para el club al que se quería castigar, al que se permitía con esta modalidad la colocación de sus jugadores para la defensa.

Esto puede satisfacer a los inocentes—que también en el fútbol se dan—, pero no a los que tenemos de ese deporte una clara concepción. Si un jugador que avanza se zanca-dilla y derribado, debe castigarse al infractor, pero si aquí sale limpio y ágilmente llevando consigo el balón, es contraproducente cortar el avance. Esto fué lo que queríamos decirle al árbitro, que éste no entendió, acaso porque su inteligencia no es fácil al discernimiento sobre estas materias deportivas. Pero se lo decimos ahora, porque si él es la suprema autoridad en el campo, nosotros lo somos de esta tribuna, ganada a fuerza de competencia y de autoridad, competencia arrancada de los libros del fútbol, y autoridad lograda a fuerza de éxitos.

Perdón, lector, por esta inmodestia, en la que no volveremos a caer; pero a veces, y ésta es una de ellas, conviene enseñar al que no sabe. Y el que no sabía, el domingo, era el árbitro.

UNA DELANTERA QUE NO HUBIERAMOS MODIFICADO
Nosotros no habríamos modificado en ningún momento la delantera, que, por la fuerza incontestable de las circunstancias, hubo que alinear. Se hizo bastante más juego cuando Víctor actuó de interior que cuando pasó a delantero centro. Fuentes es más rematador, más ágil y rápido en el dribble, y, sobre todo, pasa mejor a las alas. Víctor, en el puesto de interior estaba codicioso, valiente, decidido; pero el domingo hacía falta rematar, llegar a profundizar para el gol. No se trataba de jugar, sino de ganar. Y se hubiera ganado mejor si el melicano hubiese continuado en el centro de la línea. Pero quien manda, manda, y donde hay patrón, no manda el marinero.

UN PRIMER TIEMPO DE JUEGO MAGNIFICO, IRREPROCHABLE

El domingo, el equipo racinguista satisfizo a la afición. No hubiera logrado el empate, aunque mereció ganar, y la afición se hubiera rendido satisfecha. Lo probaron aquellas ovaciones con que se acogía al equipo cada vez que éste volvía de acometer la meta contraria. Y es que el once montañés ponía en la lucha ardor, entusiasmo, voluntad, fibra... La consecuencia de este juego voluntarioso y acertado, le hacía dominar, pero no le acompañaba la suerte en el remate. Además, el Athletic de Madrid contaba con un formidable cancerbero en su puerta.

Y LOGRABA DE FORMAINESFERADA, EL PRIMER TANTO
Fué a los doce minutos. Escapándose al dominio racinguista, hurtándose a la acción perseverante y obstaculizadora de sus medios, inició un avance. Fué Cuesta, el interior izquierdo, el que se llevó el balón para mandarle sobre la portería en un centro templado. Pedrosa esperaba que el esférico fuese recogido por el

equipo racinguista, como el pasado domingo se había producido el hecho contrario, se produjo el empate por el goal «average».

El Athletic va mejorando su conjunto. Están más compenetradas sus líneas. Dan, por esto, más rendimiento. Y se progresa hacia uno de los mejores cuadros españoles. Individualmente, su portero es archisuperior. Es de los que, a fuerza de parar y parar balones, provocan la indignación de los delanteros contrarios. Está inteligentemente su defensa, en la que destaca Alejandro. El divino calvo es todo un valladar de su meta. Hay compenetración en los medios, en cuya línea destaca Marculeta. Se le dejó demasiado suelto y se aprovechó de su veteranía. Los alas son machacones, persistentes, duros, de fuerte fibra. En la delantera bajaron un poco

los interiores. Respondiendo, acaso, a una táctica, se preocuparon más de la acción defensiva que de colaborar a la de ataque. En éste se entendieron bien los exteriores y el centro, que se manifestó, como siempre, impetuoso, temerario. El Racing hizo un gran partido. Puso una voluntad arrolladora. Actuó con desbordado entusiasmo. Fué el reverso de la jornada memorable... Pudo Pedrosa haber intentado contener el goal atlético. No lo hizo. Pero en el resto de su actuación estuvo bien. Muy segura y compenetrada la defensa. Dos chicharrones, dos bravos. En los medios, hubo algunas lagunas, que salvaron luego con una actuación segura y brillante. Bien los delanteros, donde descoló Larrinaga. Un acierto la colocación de Ibarra de exterior derecha. No le faltó más que rematar. Trabajadores, pero sin acompañarles la suerte los remates, Fuentes y Cisco. Y Víctor dió la nota de valiente, de codicioso. Se lo jugó todo en varias ocasiones, pretendiendo abrir brecha en la defensa contraria. No se le puede pedir más.

LO QUE FUE EL ARBITRAJE
En el comentario que hacemos al principio de este trabajo señalamos lo más censurable tuvo el arbitraje, y que fué la retención indebida e inadecuada del juego, con notoria ventaja para el equipo infractor. Fuera de este error, queremos resaltar que las decisiones arbitrales tendieron a nor-

mas de ecuanimidad. Estuvo metucioso en los fallos, procurando contener la desbordada pasión de los jugadores, impidiendo que se entregaran a mayores violencias. Procuró ser humano, impidiendo el juego al caer lesionados los jugadores, como sucedió con Fuentes y Pacheco. No le acompañó el éxito al juzgar los saques de banda, donde tuvo equivocaciones frecuentes, pero intrascendentes. Estuvo justo al anular el «goal» marcado por Eliceigui cuando estaba «hablando» solo con Pedrosa, y no vió un penalty o no quiso verle, acaso para no decidir con esa jugada un partido de campeonato de esa envergadura. Dentro de esos errores señalados, fué de lo menos malo que hemos visto por estos campos de Dios y... de Castañeda.

Y... A DESEMPATAR A CHAMARTIN

Terminado el partido, el Athletic mantuvo la tabla de desempates el martes, es decir, hoy, y en Zaragoza. Se le ofrecieron otros terrenos, pero los rechazó. Se iniciaron las gestiones de inteligencia. El Racing pretendía que fuese el jueves. Acaso, al pretenderlo, tanto como a que es día festivo, pensaba en Arteché; pero no se olvidaban de esto los directivos athlé-

ticos, aun cuando, claro está, no lo decían. Por fin, Chamartín. Está bien desde el punto de vista deportivo. Es terreno que el Racing conoce y donde mejores actuaciones ha hecho. Tiene, además, numerosos partidarios. Acaso más de los que sospecha. Y en el orden económico—inherente en la actualidad al deportivo—todos fueron facilidades. Para el que triunfe—que tiene un nuevo partido—, abierto el camino de la esperanza. Para el que resulte eliminado, toda la recaudación que se obtenga. Y en uno y otro caso, el equipo racinguista garantiza los gastos de desplazamiento. Está bien.

VAMOS A PRESENCIAR EL DESEMPATE
Ya han quedado eliminados, tirados en la cuneta del camino, algunos clubs históricos y no pocos de campanillas. El Madrid ha sido eliminado por el Sevilla, el Oviedo por el Zaragoza, el Athletic, de Bilbao, por el Betis; el Valencia por el Levante...

El Racing sigue su marcha abierto el corazón a la promesa del éxito. Puede que caiga, como tantos otros han caído; pero no habrá sido, como aquéllos, al primer envite. El partido de desempate ha producido un interés extraordinario. EL CANTABRICO lo reconoce así. Y ha dispuesto que vayamos a presenciarle. Redactamos, por tanto, esta crónica al pie del estribo.

EN MADRID

El Sevilla elimina al «Señor Madrid».

Madrid.—En el campo de Chamartín se jugó este encuentro coperero, que juzgó Arribas, bien, alineando así los equipos:
Madrid.—Zamora; Ciriaco y Quincoces; Regueiro, Bonet y León; Eugenio, Regueiro, Sañudo, Losada y Emilin. Sevilla.—Eizaguirre; Euskalduna y Deva; Alcázar, Epelde y Fede; López, Torrontegui, Campanal, Tache y Braseto.

No pudo hacer el Madrid más que empatar a cero con el Sevilla, resultado que le deja eliminado de la Copa de España.

Aunque siempre salir a jugar con una diferencia en contra se estima comprometido, en este caso, por ser esa diferencia de un solo tanto, se esperaba que el Madrid podría superarla. No fué así. El Sevilla salió dispuesto a mantener su ventaja y jugó un excelente partido de campeonato, más atento a la defensa que a la ofensiva. Por contra, el Madrid, impresionado por tener que enjugar esa desventaja inicial, no logró hacer un juego sereno, y al llevar casi siempre el balón por alto, jugó en la forma que más convenía a la enérgica pero torpe defensa del Sevilla. Con todo y esto, el partido podía haber sido para el Madrid, si no hubiera tropezado con un coloso. Eizaguirre confirmó plenamente sus formidables condiciones de guardameta excepcional. Lo que ayer hizo Eizaguirre en Chamartín es difi-

EN PAMPLONA

El Osasuna elimina al Badalona.

Pamplona.—Se jugó este partido coperero, que terminó con el triunfo de los pamplonés por cinco tantos a dos. La victoria de los osasunistas es completamente justa. Su superioridad sobre sus contrarios fué bien patente en todo momento. Vergara fué el único que se mantuvo a la altura de sus reconocidos méritos. Los extremos y los interiores estuvieron bastante flojos.

Balaguer, que estuvo acertado, alineó así los equipos:
Badalona: Navés; Borrás y Martín; Camacho, Serracant y Cristiá; Betancourt, Casas, Forgas, Porrás y Ballester.

Osasuna: Urreaga; Ilundain y Recarte; Valentín, Cuqui y Urdiroz; Castillo, Iturralde, Vergara, Bienzobas y Catachús.

EN VALENCIA

Otro equipo de primera división a la caseta.

Valencia.—En el Campo de Mestalla jugaron el propietario del campo y el Levante su segundo encuentro de los octavos de final para la Copa de España.

El próximo sábado, día 1, en GONG PASTOR MILANES - ALEXIS MARIN Emocionante revancha

Con el justo empate a un tanto, el Valencia queda eliminado. No puede oponerse ningún reparo al triunfo conseguido por el Levante en esta eliminatoria. En honor a la verdad, debe consignarse que los del Levante han sido superiores e los «merengues», y que, por lo tanto, es justa la eliminación de éstos. El Valencia sufrió el «handicap» de que se lesionara su medio centro, Iturraspe, que durante todo el segundo tiempo tuvo que jugar de extremo, lo que obligó a Golburu a ocupar el puesto de aquel. Con éste destacaron, por el equipo valenciano, los componentes del trió defensivo. Del Levante, por encima de todos, los interiores Artigas y Felipe, que son los verdaderos forjadores del triunfo de su equipo. Después Aparicio, Tous y Núñez. Melcón arbitró con acierto. Valencia: Nebot; Melenchón y Pasarín; Bertolí, Iturraspe y Conde; Golburu, Rubio, Vilanova, Costa y Richard. Levante: Vidal; Calpe y Puig; Tous, Núñez y Porreras; Puig, Artigas, Calero, Felipe y Aparicio.

Y mañana, lector, procuraremos ser veraces informadores y desapasionados comentaristas de lo que hoy suceda en Chamartín. Hasta mañana, lector.

SOLLERIUS

Las alineaciones fueron:
Por el Racing Club: Pedrosa; Ceballos e Ibarria; Germán, García y Ruiz; Ibarra, Víctor, Fuentes (que se cambiaron después), Larrinaga y Cisco. Por el Athletic (El Bueno): Pacheco; Mesa y Alejandro; Feliciano, Marculeta y Peña; Lafuente, Arocha, Eliceigui, Chacho y Cuesta. Arbitro, Ostalé.

EN BARCELONA

El Sporting, eliminado de la Copa España.

Barcelona.—En el campo de Las Cortes se celebró el encuentro Barcelona-Sporting de Gijón. Triunfó el Barcelona por cinco tantos a dos, resultado que clasifica al club azulgrana para la siguiente eliminatoria. Venció el Barcelona merecidamente, porque la superioridad de su clase es indiscutible, y cuando la quiso poner en juego logró, después de algunos intentos infructuosos, decidir el partido en su favor con relativa facilidad. El Sporting hizo gala de un entusiasmo extraordinario y logró durante toda la primera parte traer en jaque al Barcelona, hasta el punto de que llegó el descanso con un goal a favor de los asturianos.

El Barcelona jugó un segundo tiempo magnífico, en el que todas sus líneas le respondieron cumplidamente y pusieron de relieve cómo posiblemente en la actualidad el Barcelona es uno de los equipos más calificados para aspirar al título.

La atracción del partido la constituía especialmente el debut del uruguayo Fernández. Su actuación en la primera parte no tuvo nada de extraordinario; pero, en cambio, en el segundo tiempo demostró que ha sido un acierto su inclusión en el equipo y puso de relieve su clase, especialmente jugando para la línea, a la que sirvió excelentemente. Arbitró Duce. Los equipos formaron:
Barcelona: Nogués; Arana, Alcoriza; Franco, Berkessy, Pedrol; Ventolrá, Raich, Escolá, Fernández y Payes. Sporting: León; Abelardo, Arsenio, Luisín, Calleja, Troncho; Jaime, Meana, Rubiera, Martínez y Pin.

(Continúa en la página siguiente.)

LA COPA DE ESPAÑA					
1/8 final	1/4 final	Semifinal	Final	Campeón	
Celta 4-3	Sabadell 5-0	Betis	Sevilla	Sevilla	
Athlético Bilbao .. 1-2	Betis 3-1	Levante	Osasuna		
Levante 4-1	Valencia 1-1	Barcelona			
Sporting 1-2	Barcelona 5-2	Sevilla			
Sevilla 1-0	Sevilla 0-0	Osasuna			
Athlético Madrid .. 4-3	Santander 2-1				
Badalona 4-3	Osasuna 5-2				
Zaragoza 2-0	Zaragoza 1-0				



ATHLETIC (M.)-RACING. — 1. Un remate de Fuentes entre compañeros y contrarios. — 2. Pedrosa para, mientras Ceballos contiene a Eliceigui. — 3. Una buena parada de Pacheco. — 4. Fuentes en un magnífico cabezazo, que paró Pacheco. — 5. Lafuente avanza, sin que Ibarria logre quitarle el balón. (Fotos Samot.)

Aproveche la ocasión para comprar su traje y el de su hijo.

Precios únicos por muy pocos días.

Niño: 5, 8, 12, 15 y 20 pesetas.

Hombre: 8, 12, 15, 20, 25, 30 y 40 pesetas.

Almacenes LA BATALLA
ATARAZANAS, 4 Y 6

La Casa más antigua en confección, la que mayor surtido presenta y más barato vende.

CURAN LA HERNIA

Los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueba las muchas cartas que diariamente se reciben enaltecendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER:

«LA ADRADA, 3 de marzo 1935. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA.—Muy señor mío: Le confirmo mi anterior en la cual le decía que estoy completamente curado de la hernia escrotal que se me había reproducido después de operada. Tan satisfecho estoy, que si volviera a sufrir de hernia acudiría nuevamente a sus aparatos y al excelente Método C. A. BOER. Muy agradecido, le autorizo a publicar esta carta, y mande como guste a su afectísimo s. s., q. e. s. m., BENITO BLASCO, en LA ADRADA (Avila).»

«MADRID, 4 de junio de 1934. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Por los resultados obtenidos con sus aparatos, que nos han curado a mí y a mi hijo de las hernias que sufríamos, le autorizo, gustosísimo, a publicar esta carta, advirtiéndole que yo recomendaré siempre a mis amistades el Método C. A. BOER, que tiene un valor positivo contra las hernias. Muy agradecido, queda a su órdenes su atento s. s., MAMERTO GARCIA, calle Ferrer del Río, 32 (comestibles), MADRID.»

HERNIADO No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado, amarga usted su vida y la expone a cada momento. Acuda al Método C. A. BOER, y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París en:

Torrelavega, jueves, 30 mayo, Hotel Comercio.
SANTANDER, viernes, 31, HOTEL CONTINENTAL.
Bilbao, sábado, 1 junio, Hotel Inglaterra.
C. A. BOER, ESPECIALISTA HERNIARIO DE PARIS
PELAYO, 60. — BARCELONA

ACADEMIA MILITAR

Es necesario aumentar el Ejército, y pronto será grande el número de plazas. A los dos años de ingresar en la Academia se sale teniente, con 5.500 ptas. de sueldo. Próxima convocatoria en noviembre, con 190 plazas. Preparación simultánea para la Universidad, y para la Academia. Treinta años de éxitos crecientes en las Carreras Militares, Armada, Ingenieros, Ciencias, etc. Internado. Clases especiales de verano para septiembre.
Director: Don Rosendo Alvarez Bregel, comandante retirado. Santa Clara, 10, 1.º izqda. Santander.

EL CANTABRICO-Apartado 20

SACO GUARDARROPA
"SIEMPREFINO"



el mejor y el de mayor garantía para proteger sus trajes, vestidos o pieles contra los estragos de la Polilla, luz y polvo. Exija siempre el Saco Guardarropa "Siemprefino", único de papel impregnado (patentado).

Cada Saco "Siemprefino" va provisto de un sello numerado de legitimidad, que lo distingue de OTROS SACOS INEFICACES POR SER DE PAPEL CORRIENTE. Ptas. 1,50 cada uno. Tamaño 160x70 cms. Peso 110 gramos.

De venta en: R. Delgado, «Casa de los Guantes», San Francisco, 25; Droguerías de E. Pérez del Molino, S. A., plaza de las Escuelas, 1; Wad Ras, 3, y Blanca, 17. Venta al mayor: C. E. P. A., San Baudilio (Barcelona).

sus cualidades nutritivas, su fino aroma hacen que sea el preferido



CHOCOLATE LOUIT

la marca de calidad

EL DILUVIO Colada, frente a la Plaza Nueva.

Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

CUCARACHAS

Las destruye rápidamente y por completo el Mata-Cucarachas

RELAMPAGO

Producto de absoluta garantía y sorprendentes resultados. Venta en droguerías. Concesionario: F. MORENO, Mayor, 25.—MADRID.

La máxima Garantía

la ofrecen la nueva modelo

Pilot



Solo materiales.

construcción

y servicio

de calidad.

Exclusivos: JAIME SCHWAB, MADRID. L. J. MARTÍN DE GUZMÁN, BARCELONA. L. J. MARTÍN DE GUZMÁN, SAN SEBASTIÁN.

HOTEL RESTAURANT
"LA EIBARRESA"
Completamente reformado. Único hotel en que los señores clientes comen a la carta.
Ribera, 2, BILBAO

Bálsamo Hazul
Desinfecta y cura rápidamente todas las afecciones de la piel. Cajas a 1 y 2,15 pesetas. Farmacias y P. del Molino.

PRESERVATIVOS
«La Discreta, Salud, 6, Madrid Catal. gratis sin enviar sello»

TANQUE
Lo más moderno y rápido en el arma de los técnicos. Mod. 1935. Ptas. 78, en armerías, Ojanguan y Vidosa, EIBARRA—representantes de la Casa «Winches, fer», armas, municiones, linternas y pilas secas.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254.

HAMBURG - AMERIKA LINE
Línea Cuba y México
MOTONAVE IBERIA
el 5 de julio.
Línea Centro y Sud América
CORDILLERA
el 31 de mayo
Hoppe y Compañía.
Paseo de Pareda, 29.-Teléfono 1302.-Telegrama: Hoppe

La Mujer que Me Atrae



por **FERNANDO DOMÍNGUEZ**
"El fino torero Vallisoletano"

«La mujer que me fascina»—escribe este valiente matador—«es la que tiene el cutis claro, fresco y juvenil. Ninguna mujer que tenga la cara manchada, terrosa y obscura; podrá esperar jamás atraer a ningún hombre. Las mujeres más hermosas del mundo me han hablado de un secreto de belleza que hace irresistible enseguida cualquiera piel. Este secreto se llama Crema Tokalon. Alimento de la Piel, Color Blanco. Suprime las imperfecciones de la piel, blanqueándola, aclarándola, y proporcionándola un frescor que ninguna otra cosa podría darle. La Crema Tokalon, Color Blanco, la famosa crema parisiense, contiene crema fresca y aceite de oliva predigeridos, mezclados con ingredientes que tonifican, blanquean y aprietan la piel. Penetra hasta lo más profundo de los poros, y suprime las imperfecciones de la piel en donde éstas se forman. Las espinillas se disuelven y desaparecen por completo. Los poros dilatados se estrechan. En tres días, la Crema Tokalon, Color Blanco, le proporciona a Ud. una hermosa piel, nueva, blanca y fascinadora, que no se puede obtener por ningún otro medio. Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,65, tamaño grande, y Ptas. 1,90, tamaño pequeño (limbre incluido).»

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «RONALD», clozocaina: boca, garganta, tóses. Preventivas de la roborosis, mentol y benperípe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

SEÑORAS! ONDULACION MARCEL, DESDE 150. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

COMPRAMOS ORO Y JOYAS, relojes de oro, dientes de oro, platino, plata, monedas, papeletas del Monte. Esta es la Casa que paga siempre todo su valor. Castelar, 7 (Puerto Chico), Santander.

MAIZ, especial para siembra, y semillas seleccionadas. Hijo de Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 22.

SE VENDE un carro y un burro con aparatos. Informes: hoteles de La Tierra, número 10.

AUTOMOVILES DE OCAISION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informar, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

ALQUILO chaler, en el paseo Méndez Pelayo, número 101, con muchas comodidades, doscientas pesetas mensuales. Razón: Tableros, 3.

VENDO seis ruedas modernas, tapacubos anchos, nequelados, tornillos ocultos; cámaras y cubiertas, seminuevas, de 5'50/18. Informes: «Bar Sulzo», Santander.

SEÑORAS.—LA REGLA suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Filodora Foredal. Principales farmacias. En Santander Pérez del Molino.

TRASPASO LOCAL, sitio céntrico. Informar, EL CANTABRICO

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

JOYERIA Y RELOJERIA, joyas finas y relojes en todos los precios. La mejor garantía la da esta Casa con sus buenos géneros. Castelar, 7, joyería. Teléfono 1814. Santander.

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Practicante. Masajista. Florida, 7, cuarto.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar viviendas casas.

PIANOS.—Le garantizamos una economía de 250 a 1.000 pesetas en la adquisición del piano que precisa usted. Tenemos las marcas de mayor garantía mundial; díganos la que le interesa y le daremos un precio ventajosísimo puesto en su domicilio. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PLANCHADO TRAJES, 2'50. Tinte Alemán. Limpiezas, veinticuatro horas. Lutos, ocho.

ORO.—PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantiza enseñanza, dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrece lecciones particulares. Vargas, 31, tercero.

AYUDAR LA INDUSTRIA REGIONAL es defender nuestros intereses. Desarrolla y engorda el ganado de cerda, vacuno, mular, lanar y aumenta la postura de aves, sólo con «Engorde Castellano Liras». Gasto, cinco céntimos al día de polvos, en tres piensos. Farmacias y droguerías

CONSERVE USTED todo el día su buen peinado con fijapelo Feli; pesetas 1'25. Perdido en droguerías y perfumerías. Muestras, al apartado de Correos 112, incluyendo sellos 0'10.

TRANSPORTES, HERMANOS BOLAÑO, Santander-Madrid. Máxima garantía. Consulte teléfono 3785.

SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», representante de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

PECAS, paño, manchas del cutis, desaparecen con Crema Radical «Istiris», 5 pesetas. Venta droguerías. Depósito: Pérez del Molino, Santander.

RUALASAL, 7, SEGUNDO piso derecha, de ocasión, gramófono y prismáticos de campo y teatro, vendo, muy barato.

A LOS EBANISTAS Y CARPINTEROS.—Para tableros contrachapados, molduras y maderas del país, Casto Elvira, Guevara, 11. Teléfono 1690.

SOMBREROS PARA CABALLERO.—Adquíralos usted en el Sombrero Casa Herrero (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos, y a precios reducidos. San Francisco, 22. Taller para su reforma.

COLCHONES.—Clase Rentaría, desde 7 pesetas; Damasco, superior, grandes, 16 pesetas. Alfombras, sábanas y colchas, baratísimas. Casa Salmón, Atarazanas, 10.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193.

PARA COMUNION.—Libros blancos. Rosarios. Recordatorios. Inmenso surtido. Desde cincuenta céntimos. «La Carpeta», Casa Soler.

AUTOMOVILES DE OCAISION.—Procedentes de campo por «Ford», se venden, desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Flat», «Chevrolet», etcétera, etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia, Agencia Ford, Jesús Paz, Teléfono 1890.

QUEMADURAS, grietas de pecho, sabañones ulcerados y en toda herida, usen Cicaseptico Liras o cicatrizante L. a la Cloramina. Cura y no se pega al apósito.

GRANJA SORRIBA.—Propietario, Bustillo. Gama. Lotes reproductores seleccionados de diez gallinas y un gallo, Prat o Leghorn, a 150 pesetas.

SE ALQUILA un garaje, con servicio de agua, en 25 pesetas. Informar, San Fernando, 24, hojalatería.

ALQUILO garaje independiente para un coche. Renta 30 pesetas al mes. Informes: Burgos, 13, bar.

VENDO balanza de pesar personas, marca «Teledo», nuevo. Informes: Bar Olimpia.

GRAN ALMONEDA.—Por ausencia vendo gabinete, despacho, comedor, tresillo, radio, sillera mimbre, cortinones, gabinete niña, pintado; cuadros. Rubio, 4, tercero.

VENDO «Citroen», 11 HP, bien calzado y muy barato. Carrocerías Galdona, Magallanes, 37.

SE ALQUILA local grande, par almacén, cuesta del Hospital, número 8. Informes: Francisco de Quevedo, 7, frutas.

SE OFRECE ama de cría, casada, joven, para criar en Santander o provincia. Informes: Juan Díez, en Camargo.

FIANILLO, jazz-band automático, modelo especial bailar; automóvil seis caballos, cinco plazas, toda prueba, baratísimos. Fábrica gasocasa La Mundial, Cádiz, 2.

ALQUILO, por temporada verano o año, piso amueblado. Carbajal, 3, segundo.

GUARDA de finca o chalet se ofrece, agente judicial, jubilado, con buenas referencias. Rarán razón, en esta Administración.

VENDO piso, recién reformado, con baño, sol todo el día, 10.000 pesetas. Vendo gramófono caoba, con mueble y discos, todo nuevo, muy barato, o cambio por radio. Informes: Alonso Guillón, 79, segundo derecha.

SE OFRECE ama de cría, joven, para criar en Santander o provincia. Informes: Juan Díez, en Camargo.

PARA UNA FINCA se necesita un matrimonio sin hijos. Necesario saber segar y ordeñar. Informar en carnicería Doctor Madrazo, 18, Eriberto Carrera, de una a dos tarde.

SE VENDE máquina de coser «Alpha», económica, seminueva. Informes: plaza Vieja, 3, quinto, de diez a doce.

VENDEN finca, 2.000 carros, próxima capital, libre inquilino. Bar muy céntrico, sitio inmejorable. Tienda, lechería, comestibles, céntrica. Fernández Isla, 5.

PISO amueblado alquilo, temporada verano, con baño, todas comodidades. Martillo, 11, segundo.

TRASPASO bar, comidas, céntrico, con vivienda, dueño enfermo. Urge venta. Informes: Almacén materiales, Gándara, 4.

SOLDADURA ECONOMICA y perfecta la encontraréis en los Talleres de Gala. Carburadores de antimonio y toda pieza de precisión. Pablo Iglesias, número 47.

ALMACEN espacioso, de 160 metros cuadrados, magnifico frente, para industria o depósito, con muelle particular. Estación de Maliaño, seis kilómetros de Santander. Se alquila. Apartado 197. Santander

GRAN OCAISION.—Máquina coser, bobina central, toda prueba, vendo, ciento noventa pesetas; regueta tennis, inglesa, casi regalada. Rincón, 13, segundo.

PARA SALONES DE BAILE. Ocasión, se vende un piano-planola, con jazz-band, eléctrico y manejado por pedales. Informes: Numancia, 4, mansarda.

ALQUILANSE chalets, con jardín y cuarto de baño, pudiéndose instalar seis camas cómodamente, situados avenida República, frente Pinares, desde 24 duros mes. Compromiso año completo. Informar, Méndez Núñez, 20, oficina.

CASA particular, señora viuda sola, alquila hermoso gabinete, bien amueblado, u otra habitación, sitio céntrico, vistas bahía. Administración informar.

OPORTUNIDAD.—El que desee comprar, con verdadera ganancia, magnífica posesión chalet con todos los adelantos modernos, cuarto de baño, agua abundante riquísima, jardín, huerta, garaje, en el pueblo de Maliaño, muy cerca estación y tranvía, puede dirigirse a la panadería de Agapio Parte, en el mismo pueblo. Teléfono 3070. Llaves en mano.

SE VENDE un primer piso, en Perines, llave en mano. Informar, Segismundo Moret, 3, tercero.

VENDO finca, en Beranga, a tres minutos carretera, 300 carros entre labrado y prado. Informes: Antonio Zorrilla, en dicho pueblo.

SE TRASPASA lechería, puesto pan y otros artículos. Informes, Admón.

SE VENDE la casa número 1 del Río la Pila (frente al Teatro), en subasta, ante el Juzgado del Oeste, hoy día 28 corriente.

ME URGE VENDER magnífica máquina coser, «Singer», bobina central, tres cajones. Informar, Vargas, 17, tercero.

SE ALQUILA habitación, con derecho a cocina, en Primer Mayo, número 1. Informar, San Francisco, 21, portería.

SE TRASPASA pensión céntrica, precio económico, con varios hijos. Informar, Administración.

POR AUSENARSE su dueño, se vende fonda acreditada, en centro población, tranvía puerta. Atarazanas, 19, primero.

SE VENDE coche, «Chevrolet», cuatro cilindros, dos puertas en buen estado, barato. Informes, Garaje Montaña.

SE ALQUILAN dos pisos, en la calle del Sol, números 25 y 27, con cuarto de baño, sol, y recientemente arreglados.

AGENTES, bien relacionados cafés, bares, etc., se desean, asunto original, fácil venta. Presentarse, de doce a una, en Cubo, 6, cuarto izquierda.

PISO, amueblado, magnífico, alquilase, cuarto baño, precio módico. San Vicente, 3, segundo (escaleras Juan de la Cosa), informan.

OCAISION.—VENDO piano, buen uso, y cochecito niño. Informar, Muelle, 34, frutería.

CORREDORES ampliaciones y marcos. La mejor Casa: Calles. Soliciten precios. Hortaliza, 41, Madrid.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION.—Enseñanza completa y práctica por el método más moderno. Informes: Blanca, 1, cuarto.

ALQUILO planta baja, con huerta, en 35 pesetas al mes, en Peñacastillo. Informar, San José, chocolatería.

EXTRAVIO de una burra, color ceniza clara, baja, con cadena al pescuezo, joven. Se gratificará a quien la entregue a Antonio Pérez Blanco, en Cueto.

SE ARRIENDA casa de campo, amueblada, en Vega de Pas. Informes, Admón.

PRACTICANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación: Primer Mayo, 10. Horas de trabajo: 2-5 y 7-9. Facilidades de pago.

SEÑORA! ¿Desea reparar el barniz de sus muebles? Consulte precios. Bustamante, gran taller de barnizado. Precios especiales para hoteles. San Celedonio, 13.

EN 75 PESETAS mensuales ofrece para cualquier cosa estudiante, veinticinco años, trabajo medio día. Escribid: señor Buitrón, esta Admón.

SEÑORES de fuera necesitan chica sepa cocinar, casa inmejorable. Intil presentarse sin buenos informes. Isabel la Católica, 3, primero.

SE VENDE la casa número 1 del Río la Pila (frente al Teatro), en subasta, ante el Juzgado del Oeste, hoy día 28.

SE ALQUILA un garaje de 8 x 4, con servicio de agua, 35 pesetas. Informar, San Fernando, 24, hojalatería.

VENDO finca, 700 carros, casa-palacio, barrio de Quintana. Ayuntamiento Penagos. Se halla próxima carretera de Torrelavega a La Cavada. Informar, Leopoldo Pérez, Borleña (Toranzo).

TRASPASO hermoso puesto de frutas, hortalizas, pan, etcétera, sitio céntrico y buena clientela. Informar, Río de la Pila, 5, carbonería.

PERDIDA de un reloj de pulsera, de señora. Se gratificará quien lo entregue por tratarse de recuerdo de familia. Segismundo Moret, número 2, piso segundo derecha.

COMPRARIA caja de caudales, ocasión, seminueva. Informes: Emilio Cosío, Isabel la Católica, 16, primero.

GRAN OCAISION.—Vendo bicicleta, marca acreditada, manillar paseo, moderno, completamente nueva, equipada. Otra, seminueva, de carreras, económica. Ruemor, 4, bohardilla.